

4. SREČANJE NARODNOSTI V KOPRU:

Le resnična enakopravnost lahko zagotovi obstoj in razvoj manjšin

Vsaj ena bistvena razlika je med manjšinami v različnih deželah: so take manjšine, ki imajo z ustavnimi in drugimi dokumenti urejene vse odnose in materialne pogoje za razvoj, vendar pa pri uresničevanju teh dokumentov tu pa tam še šepa, in so druge manjšine, ki se za take dokumente šele borijo. To je bila ena od glavnih misli četrtga srečanja narodnosti sosednjih dežel, ki je minuli petek in soboto bilo v Kopru.

Gostitelj — Italijanska unija za Istro in Reko/Unione degli Italiani dell'Istria e di Fiume — je za 28. in 29. september v dvojezičnem kraju Koper/Capodistria organiziral dvodnevno srečanje narodnosti sosednjih dežel, ki se ga je udeležilo razen gostiteljev sedem delegacij štirih različnih narodnostnih skupnosti: Zveze slovenskih organizacij na Koroškem pod vodstvom dr. Francija Zwitterja, Narodnega sveta koroških Slovencev pod vodstvom Filipa Warascha, Slovenske kulturnogospodarske zveze iz Trsta pod vodstvom Borisa Raceta, Slovenske skupnosti iz Trsta pod vodstvom dr. Draga Štoka, Samcupravne interes-

ne skupnosti za prosveto in kulturo madžarske narodnosti iz Lendave pod vodstvom Ferencja Hajoša, Zveze Madžarov v SR Hrvatski pod vodstvom Irene Kovač in predstavniki Komisije za narodnosti Železne županije iz Porabja na Madžarskem pod vodstvom Ištvanja Madloja. Delegacijo gostiteljev je vodil Mario Bonita. Srečanja so se udeležili tudi predstavniki družbenopolitičnih organizacij iz Slovenije.

Srečanje se je začelo v petek dopoldne v veliki dvorani šol z italijanskim učnim jezikom z uvodnimi referati na temo „Aktualna problematika narodnostnih skupnosti“. V svojem pozdravnem govoru v

imenu IUIR je njen predsednik Mario Bonita poudaril pomembnost letošnjega leta za italijansko skupnost, saj so v tem letu slavili 35. obletnico obstoja Unije, poleg tega pa je Unijo predsednik Tito odlikoval z zlatim bratstvom in enotnosti z zlatim vencem za posebne zasluge, dosežene pri poglobljanju in negovanju bratstva in enotnosti vseh narodov in narodnosti v Istri in Reki in za doprinos k prijateljskemu sodelovanju med Jugoslavijo in Italijo. V svojem govoru je poudaril pomen prave dvojezičnosti, kar je primarni pogoj za ohranitev vsake narodnostne skupnosti. V tej zvezi je v središče pozornosti postavil šolsko ureditev, kjer je letos uspelo, da prvič po dvajsetih letih ni bilo več upada pri vpisu v prve razrede šol z italijanskim učnim jezikom na Hrvatskem, v Sloveniji pa se je začelo večati število otrok v otroških vrtcih z italijanskim jezikom. (Mimogrede: vsi posegi predstavnikov italijanske narodnostne skupnosti so bili v italijanskem jeziku, prevajala pa jih je izvrstna prevajalka.)

Za SKGZ iz Trsta je Boris Race dejal, da se težko pričakovala uzakonitev pravic slovenske manjšine v Italiji tudi v preteklem letu ni uresničila. Še bolj pa Slovenci v Italiji skrbijo kampanja proti njihovim zahtevam, ki se je razbohotila v Trstu in Benečiji in ki naj vpliva na delo vladne komisije v Rimu, zadolžene za izdelavo konkretnih ukrepov za uresničitev načel iz osimskih sporazumov. Za nas je v tej zvezi zanimiva navedba Raceta,

(Dalje na 8. strani)



Volitve in frontovsko gledanje

Stališče Zveze slovenskih organizacij na Koroškem do volitev je znano: je frontovsko, ki zahteva pritegovanje in združevanje vseh Slovencev za borbo za doseg polne enakopravnosti tudi za čas po volitvah. To ne sme biti le prehodna, dnevno-politična zadeva, marveč dolgoročna nujnost! Frontovsko nas torej združuje skupni narodno-politični interes, ki je uresničitev v členu 7 zajamčenih pravic v zaščito obstoja in polnopravnega razvoja slovenske narodne skupnosti.

Za te naloge se mora zavzemati sleherni član naše narodne skupnosti, to mora biti še vse bolj naloga slehernega v javnem življenju stoječega političnega delavca in ne nazadnje tudi mandatarnja na posameznih volilnih listah. To druži fronto in ne strankarska pripadnost in še manj prehodna volilno-politična usmeritev. Kdor zadnje postavlja v ospredje, ne krepi fronte, marveč jo slabi!

To je z drugimi besedami poudaril na občnem zboru Zveze slovenskih izseljencev v Globasnici predsednik ZSO dr. Franci Zwitter, ko je dejal, da bi bilo spričo številnih strankarsko različno usmerjenih koroških Slovencev priporočilo zgolj za eno volilno skupino, kot na primer za KEL, problematično in da le-ta tudi ni edina alternativa.

Frontovsko gledanje ZSO vsekakor ne pomeni, da bi le kandidati na posameznih listah smeli povedati svoje mnenje k volitvam, marveč pristojna ta pravica v frontovski organizaciji vsakemu članu, ne nazadnje tudi predsedniku, da sme javno povedati, da podpredsednik ZSO Hanzija Ogris uživa zaupanje svoje organizacije!

Frontovsko gledanje ZSO na volitvah praktično pomeni:

● Kdor smatra volitve zgolj kot izraz demonstracije iz narodnostnih, socialnih ali iz kakršnih koli drugih vzrokov, ima na izbiro KEL, KPA, neveljavno glasovanje in volilno abstinenco.

● Kdor pa smatra volitve kot pomembno demokratično pravico, ki se je je treba poslužiti za sooblikovanje družbenega, gospodarskega, socialnega in kulturnega življenja ter državnega ustroja, se bo opredelil — kljub temu, da iz narodnostnega vidika ni mogoče voliti nobene v koroškem deželnem zboru etabrirane stranke — za tisto večinsko stranko, ki po njegovi presoji še največ prispeva k splošni demokratizaciji in k popuščanju napetosti kot edine alternative konfrontaciji in koliko v tej smeri — da izznamemo vprašanje formalne ureditve člena 7 državne pogodbe — vsaj na drugih področjih, na primer z odklanjanjem socioekonomske in politične segregacije slovenske narodne skupnosti, kakršno očitno propagira ÖVP in FPÖ v svojih volilnih napadih na SPÖ zaradi njenega zadržanja pri gospodarskem reševanju Reberce in zaradi kandidature Hanzija Ogrisa, prispeva vsaj k delni preobrazbi odnosov med večinskimi in manjšinskimi narodom.

Velja pa slej ko prej, da nam ob skupnih interesih in skupnih nalogah različni pogledi na volitve ne smejo zamegliti treznega pogleda na bistvena skupna življenjska vprašanja!

PRESEDNIK SZDL RIBIČIČ:

Ne samo zakon ampak predvsem dobra volja večinskega naroda je potrebna za reševanje manjšinskega vprašanja

Udeležencem 4. srečanja narodnosti sosednjih dežel v Kopru je spregovoril tudi predsednik republiške konference SZDL Slovenije Milja Ribičič.



Poudaril je pomen manjšinskih problemov in takih srečanj, pomen pozitivnega razvoja meddržavnih odnosov v tem trikotniku petih narodov ter dejstvo, da manjšinska problematika ne odvisi samo od manjšinske zaščitne zakonodaje, ampak predvsem od dobre volje večinskih narodov in od ustvarjanja vzdušja zaupanja za razvoj manjšin. „Zal pa se mora manjšina boriti tudi za to, da bi njene pravice bile zapisane v dokumentih — Slovenci v Italiji za to, da se z zakonom globalno zaščiti manjšina na podlagi načel osimskega sporazuma, in v Avstriji, da se zaščiti manjšina na podlagi državne pogodbe, kajti tako imenovani sedmojuljski zakoni odstopajo od teh načel.“

Prav tako je poudaril pomen manjšin kot subjektov, ki morajo in morejo celovito vplivati na dogajanje v državi, v kateri živijo. Omenil je, da se z vsemi tremi državami, z Italijo, Avstrijo in Madžarsko, izmenjavajo delegacije na najvišji ravni. Ker začitane meje po besedah Ribičiča niso več odprti politični problem za odnose med državami v tem delu sveta, se je treba boriti za helsinško čimbolj odprto mejo — tako gospodarsko kot kulturno, za mejo svobodnega pretoka ljudi, idej in blaga.

V tej povezavi je spregovoril tudi o zadnjih dogodkih na Koroškem in izrazil prepričanje, da nedemokratična in nasilna sredstva ne morejo prispevati k reševanju manjšinskih vprašanj. „Zato Jugoslavija in še posebej Slovenija z vso odločnostjo obsodita tudi nedavni atentat v Velikovcu,“ je izrecno poudaril Milja Ribičič, „ki niti ni toliko atentat na nemško-konacionalistični Heimattienst in sorodne sile — saj se te sile s tako akcijo samo krepijo in begajo do manjšine pozitivno razpoložene Avstrije — temveč je atentat proti naši politiki neuvrženosti, proti Havanj, proti miroljubni koeksistenci in proti dobrim sosedskim odnosom, ne glede na to, kaj je storile motiviralo za njihovo dejanje. Jasno je, da naši organi javne varnosti z vsemi sredstvi odkrivajo in preprečujejo taka dejanja.“

Tudi Jugoslavija obsoja velikovski atentat

V zvezi z bombnim atentatom v Velikovcu je uradni predstavnik zveznega sekretariata za zunanje zadeve SFR Jugoslavije, veleposlanik Mirko Kalezić, podal naslednjo izjavo:

„O tem dogodku nimamo natančnejših informacij, razen tistih, ki so jih objavila avstrijska sredstva javnega obveščanja in ki jih je posredoval tudi naš tisk.“

Jugoslovanska diplomatsko-konzularna predstavništva v Avstriji so v stiku s pristojnimi avstrijskimi organi. Naši organi za notranje zadeve, zlasti v SR Sloveniji, tudi sodelujejo z avstrijskimi organi, v skladu z ustaljenim sodelovanjem med pristojnima resorjema.

Opozoriti moram, da smo v zvezi s tem neljubim dogodkom v delu avstrijskega tiska opazili poskuse špekulacij, ki lahko le škodujejo poglobljanju dobrih sosedskih odnosov in sodelovanju med Jugoslavijo in Avstrijo ter ureditvi pravic narodnostnih manjšin v Avstriji, posebno še, ker v skladu z našimi znanimi stališči jugoslovanska javnost ostro obsoja tudi ta atentat v Velikovcu. Jugoslavija se aktivno bojuje proti terorizmu in se v svoji mednarodni dejavnosti odločno in dosledno zavzema za njegovo izkoreninjenje.“

Kakor predsednik SZDL Ribičič

na srečanju narodnosti v Kopru (njegov izjavo objavljamo posebej — op. ured.), tako je torej tudi uradni predstavnik jugoslovanskega zunanega ministrstva nedvoumno povedal, da Jugoslavija odklanja nasilje in zato obsoja tudi nedavni atentat v Velikovcu. S tem so bili odločno zavrnjeni poskusi tistih krogov v Avstriji in še zlasti na Koroškem, ki so tudi ta dogodek izrabili za svojo gonjo proti sosednji državi, znotraj države pa za ščunvanje na narodnostno mržnjo.

Prav iz tega pa je tudi jasno razvidno, komu v resnici koristijo dejanja nasilja. Če ne bi bilo velikovskega atentata, v nemško-konacionalnih krogih verjetno ne bi vedeli prav, kaj naj počnejo ob letošnjem 10. oktobru. Tak vtis se vsaj vsiljuje ob njihovih najnovejših akcijah — vse od razširjanja KHD-jevskega letaka s prikazom sedežev slovenskih organizacij in ustanov (ki je v javnosti splošno znan kot „razstrelilni načrt“) preko najnovejših številke KHD-jevskega glasila „Ruf der Heimat“ pa tja do propagande za „plebiscitno demonstracijo“ v Celovcu, kjer hočejo ti krogi „zdaj šele prav“ povedati, kako si zamišljajo „trajno aktualnost“ tistega 10. oktobra, o katerem je že njihov idol Steinacher črno na belem zapisal, da ni veljal Avstriji, temveč velikonomški bodočnosti.

